

青岛国资国企综合改革试验动员会召开
宋志平被聘为专家咨询委员会主任委员

青岛市国资国企改革专家咨询委员会研究咨询院和青岛综合改革试验基金管理公司成立。

NEWS 02 >>

央企在西藏做过什么

多年来,央企通过基础设施援藏、产业援藏、人才援藏等方式为西藏经济社会发展注入动力。

CENTRAL ENTERPRISES 03 >>

中材科技畅通改革路径
全面释放发展活力

中材科技通过挖潜力、炼内力、强动力,畅通“改革三力”路径,成功地从科研院转为科创企业。

MANAGE 09 >>



作者 李汶佳

9月9日晚,中国能源建设集团有限公司(以下简称“能建集团”)旗下的中国葛洲坝集团股份有限公司(股票代码:600688.SH,以下简称“葛洲坝”)公告称,公司已向上交所提出了关于公司股票终止上市申请,经上交所上市委员会审核,决定对葛洲坝股票予以终止上市,终止上市日期9月13日。

此举意味着什么?它只是一桩个案还是一个风向标?

中国能建将实现“A+H”双上市平台

市值约450亿元的葛洲坝退A的原因是将被中国能源建设股份有限公司(股票代码:03996.HK,以下简称“中国能建”)吸收合并。两家公司重组后,中国能建将申请在上交所主板上市流通,实现“A+H”双上市平台,形成营收体量近4000亿元规模的新公司。

公告还显示,葛洲坝股票终止上市后,换股股权登记日收市后登记在册的,除中国葛洲坝集团有限公司持有的股票,将按照1:4.4337的比例转换为中国能建的A股股票。同花顺iFinD数据显示,中国葛洲坝集团有限公司为葛洲坝的第一大股东,持股比例为42.84%。中国葛洲坝集团有限公司为中国能建的全资子公司。之后,中国能建作为存续公司,将通过接收方葛洲坝集团承接及承接葛洲坝的全部资产、负债、业务、合同、资质、人员及其他一切权利与义务,葛洲坝将注销法人资格。

为更好地应对上述变动所带来的影响,能建集团于9月13日专门举办了线上培训。培训内容包括A股与H股上市公司主要监管要求、监管差异及上市公司资本运作、市值管理等内容,并结合上市公司合规运作中的“常见病”“多发病”,通过法规宣贯、规则对比、案例分析等形式,提醒上市公司日常运作中的重点注意事项,为中国能建回A后的公司治理、合规运营、资本运作、董监高履职等提供借鉴参考。

中国能建吸收葛洲坝是国有企业改革三年行动启程后,首例央企内部上市公司进行重组。中国能建称,交易完成后,中国能建主营业务未变,将与葛洲坝实现资源全面整合,消除潜在同业竞争,业务协同效应将得到充分释放。合并后存续公司的综合服务能力将进一步提升。中国能建在勘测设计、装备制造、运维检修等环节的业务组织与资源,将与葛洲坝国际经营、施工承包、投资运营等环节的业务组织与资源更有效地融合,进一步拓宽融资渠道。

中国能建还表示,在其正式成为一家A+H股上市公司之后,公司的资本运作平台将更加广阔,可以充分提高股份流动性,增强筹资能力;同时,公司可以更高的视野和能力从容面对资本市场的风险和机遇,提升公司资本运作水平,更便于国有资本做强做优做大。

央企开启上市平台整合之路

自2017年开始,国务院国资委就已经在工作报告中提出:“将支持央企以优势龙头企业和上市公司为平台,通过股权合作、资产置换等方式整合同质化业务。”

央企上市平台的专业化整合不仅可以从根本上减少国有资本的重复投资和同质化竞争,有效提高产业集中度和央企核心竞争力,而且可以通过资本运营,促进国有资本合理流转,增加股权收益,为技术创新和成果转化提供反哺。

除了能建集团之外,还有其他央企也在加快内部上市公司同质业务整合。中国建材集团有限公司董事长周育先就曾透露,中国建材集团旗下5家水泥企业、3家工程服务企业的整合已分别完成国资委经济行为审批与评估备案,高票通过上市公司股东大会,获证监会发审会通过。重组完成后,天山股份将成为A股历史上最大的发行股份购买资产项目,中材国际将成为A股最大的水泥工程服务上市公司。

下转 >> 05 版

白鹤滩水电站为何如此高光
央企协同创新建设生态屏障

作者 钱馨瑶

6月28日,中国三峡集团所属金沙江白鹤滩水电站首批机组正式投产发电。首批机组安全准点投产发电之际,习近平总书记特地致信祝贺。

不到3个月时间,9月7日11时40分,白鹤滩水电站累计发电量已突破50亿千瓦。

9月18日至19日,国务院国资委党委书记、主任郝鹏亲赴云南实地调研白鹤滩水电站建设运行情况。

白鹤滩水电站为何备受关注?

在建规模最大,技术难度最高

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界,是金沙江下游四个水电梯级——乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝中的第二个梯级。虽然它的名气远不及三峡水电站,但实际上白鹤滩水电站是当今世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程。

三峡集团作为白鹤滩水电站的主要建设方,将耗资1800亿元投建项目。相比三峡水电站建设时主要考虑的是防洪问题,白鹤滩水电站的主要任务则是发电。

为了把发电能力最大化,白鹤滩水电站的地址被选定在一片幽深的峡谷中,峡谷地形不对称,岩性复杂,蓄水水位高达825米,其技术难度可想而知。

据了解,白鹤滩水电站主要特性指标均居世界前列:抗震参数居世界第一;地下洞室群规模居世界第一;单机容量100万千瓦,位居世界第一;总装机容量1600万千瓦,仅次于三峡工程,位居世界第二;拱坝高289米,居世界第三。

“白鹤滩水电站核心技术均为自主研制,全部机组投产发电后,将成为仅次于三峡水电站的世界第二大水电站。”三峡集团白鹤滩工程建设部党委书记何伟说。

白鹤滩水电站是金沙江下游四座梯级电站中库容最大、梯级效益最为显著的水电站,是长江防洪体系的重要组成部分。“水电站预留防洪库容75亿立方米,相当于525个杭州西湖,长江中下游再添一道来自金沙江下游的防洪屏障。”三峡集团白鹤滩工程建设部技术管理部主任王玮说。

下转 >> 02 版

国务院国资委发布首份
央企社会责任蓝皮书
63家央企获选优秀履责案例

作者 李汶佳

9月18日,由国务院国资委主办、中国社会责任百人论坛承办的“责任创造价值,责任引领未来——央企社会责任报告集中发布活动(2021)”在京召开。

国务院国资委党委委员、秘书长彭华岗,中国社科院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬,96家央企、地方国资国企代表、主流媒体出席本次活动。

会上,国务院国资委、责任云研究院发布了首份《央企上市公司ESG蓝皮书(2021)》(以下简称“蓝皮书”),公布了“央企ESG·先锋50指数”(ESG是Environmental、Social和Governance的缩写,是一种关注企业环境、社会、公司治理绩效而非传统财务绩效的投资理念和企业评价标准)。“央企ESG·先锋50指数”是以440家央企控股上市公司为评价对象,通过对ESG管治、社会价值和社会环境风险管理进行综合评价,选出华润电力、蒙牛乳业、中国石化、中国铝业、中国移动、中国联通/中国联通(香港)、宝钢股份、中国电信、招商港口、华润医疗等50家上市公司,为国务院国资委统筹推进推动央企上市公司ESG工作提供重要参考。

彭华岗指出,央企作为国民经济的重要骨干和中坚力量,自觉将自身奋斗融入时代发展,始终心怀“国之大者”,在国民经济和科技创新工作中发挥了压舱石和国家队作用,在脱贫攻坚和应急救援工作中发挥了主力军和定心丸作用,在美丽中国、民生事业、区域协调工作中发挥了建设者、顶梁柱、主动轮作用,做出了无愧于时代的社会贡献,切实体现了央企的社会价值。

彭华岗强调,面向未来,央企要在新时代体现新担当、展现新作为,要更好履行社会责任。要积极促进共同富裕,促进农民农村共同富裕,促进不同区域共同富裕;要完整准确贯彻落实新发展理念,不断加强创新发展,不断推动绿色发展;要加快建设世界一流企业,做社会责任管理表率,做海外履责表率;要加强对ESG的重视和研究,支持本土ESG体系的建设和推广,培育ESG工作的力量和队伍。

着重评价央企的社会责任

为了使央企上市公司ESG评价体系既符合国际规范,又能体现中国特色,《蓝皮书》在参考了国外ESG管治、风险管理两个评价维度的基础上,增加了社会价值这一评价维度。

长期以来,央企与时代进步、社会发展同呼吸共命运,牢记使命担当,带头落实国家战略决策,扛起了许多投资大、收益薄的基础设施和公共服务建设项目,承担了许多周期长、风险大的基础性研发任务,参与了许多重大自然灾害和突发事件的抗击救援,实施了许多造福群众、改善民生的重大项目,坚定不移服务和保障国计民生,全力以赴参与打赢脱贫攻坚战,积极主动落实生态文明建设,以强烈的责任担当和积极的实践作为体现了国有经济的重大价值,彰显了央企的特殊作用。

无论是在新冠肺炎疫情的“大战大考”中、在决战决胜脱贫攻坚等“重大战役”中、在关键核心技术攻坚克难以及抗击自然灾害等应急行动中,央企每每冲锋在前、勇挑重担,成为稳供应、稳市价、稳大局、稳人心的中流砥柱。

下转 >> 02 版

休刊启事

根据2021年国庆假期安排,本报10月4日和10月11日休刊两期,10月18日正常出版,特此通知。祝读者朋友们节日快乐!

企业观察报编辑部
2021年9月27日



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号
企业观察报官方微博:
<http://weibo.com/qygcbs>
<http://t.qq.com/qygcbs>

- 微信 -